

# TÉRSÉGI TÜKÖR

Közeleti információs havilap • Megjelenik minden hónap első hetében • V. évfolyam 6. szám, 2011. június

Ásotthalom, Bordány, Domaszék, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Röske, Ruzsa, Szeged, Üllés, Zákányszék

## Civil szervezetek a röskei hagyományok megőrzéséért

# „Fogjunk össze, hogy unokáink is láthassák..”

Május 21-én a röskei Petőfi Sándor Művelődési Házban került megrendezésre a Beretzk Péter Természetvédelmi Klub „Fogjunk össze, hogy unokáink is láthassák...” című programjának záró rendezvénye.



A projekt a társadalmi összefogásra épült, a hagyományok, a kultúra, a természet- és a környezetvédelem jegyében. A természetvédelmi egyesület mellett még 13 civil szervezet és intézmény vett részt a megvalósításban: Röszkéről az Orbán Dénes Általános Iskola, a Százholdas Pagony Óvoda és Zsebibaba Bölcsőde, a Petőfi

Sándor Művelődési Ház és Községi Könyvtár, a Röskei Kalácsa Hagyományörző és Teleház Közhasznú Egyesület, Röske Község Egészségvédő Egyesülete, a Röskei Polgárőr Egyesület, a Röskei Sporthorgász és Természetvédő Egyesület, a Röskei Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzat, az Őszi-rózsák Nyugdíjas Klub, a Hagyom-

mányörző Nyugdíjas Klub és Dalkör, valamint a Röskei Paprika Park, Mórahalomról a SZÉP-KÖR Környezetvédelmi és Városszépítő Közhasznú Egyesület, a szerbiai Oromhegyesről pedig a Petőfi Sándor Művelődési Egyesület.

Minden szervezet számára bemutatkozó szórólap készült, valamint „Az én falum, az enyém, az én napfényes Röszkém” címmel a település hosszú távon megőrzendő értékeit, hagyományait és a közösség lehetőségeit bemutató kiadvány jött létre, csodaszép fotókkal illusztrálva.

A záró konferencián a Beretzk Péter Természetvédelmi Klub ismertette a Röszkéről szóló kiadványát, valamint minden szervezet rövid előadás keretében bemutatta azt a sokrétű és színvonalas munkát, melyeket az elmúlt években végeztek a település érdekében. A szóban elhangzott tájékoztatók mellett az egyesületek és intézmények kiállítás keretében is büszkén mutathatták be tevékenységüket.

A rendezvényt a Hagyományörző Nyugdíjas Klub énekesei népdalcsoakra nyitotta meg, majd kedves, meleg szavakkal köszöntötték a megjelenteket az esemény védnökei: *Borbásné Márki Márta*, Röske község polgármestere, *Nógrádi Zoltán* országgyűlési képviselő, Mórahalom város polgármestere, valamint az NCA Tanács alelnöke,

*Horváth Tibor*. Dr. *Rakonczai János* a kiadvány ajánlásával küldte jókívánságait az érdeklődő közönségnek. A szakmai tájékoztatók után a Beretzk Péter Természetvédelmi Klub által alapított „Környezeti nevelésért díj” kitüntetésben részesült *Dr. Ladányi Zsuzsanna*, *Korda Renáta* és *Dr. Deák József Áron*.

Ebédidőben a vendégek hagyományos röskei ételeket fogyaszthattak, majd a helyi Rózsabimbó Néptáncsoport közreműködésével táncház szórakoztatta a megjelenteket. Ezt követően orromhegyesi barátaink zenei kísérete mellett közös népdalénekléssel zárult a program.

A közösséget erősítő, tartalmas, vidám nap után a részt vevő szervezetek büszkék lehettek saját magukra és egymásra is. A program eredményeként egy olyan értékes kiadvánnyal gazdagodott községünk, amelynek lapozgatása minden röskeit jóérzéssel tölthet el és amit bátran ajánlhatunk a települést nem ismerő látogatóknak is, hiszen természeti környezetünk, ünnepeink és hagyományaink egyaránt megismerhetők a könyvből, de kiderül belőle az is, milyen szép, élhető település Röske.

**A programot a Nemzeti Civil Alapprogram Demokrácia- és partnerség-fejlesztési Kollégiuma támogatja.**

## Fogathajtás és szoborszentelés

# Jó hangulat a Szentmihályi Uniálison

Több ezren vettek részt a remek hangulatú VIII. Szentmihályi Uniálison. A falunapot nemcsak amatőr fogathajtóverseny és veteránautó-, illetve motorstálalkozó kísérte, de ennek alkalmából szentelték föl Nepomuki Szent János felújított szobrát, Szentmihály legrégebbi tárgyi emlékét is.

Színes program várta az érdeklődőket a VIII. Szentmihályi Uniálison. A falunap eseményei az amatőr fogathajtóverseny köré szerveződtek, melyen egyes-, kettes- és pórnifogatok mérték össze erejüket és

tudásukat. A viadal Szentmihály jeles helyén, a Betyárok terén zajlott, de emellett számtalan egyéb érdekességet is kínáltak a szervezők a látogatóknak.

*folytatás a 3. oldalon*



Hatékonyabb működés a kistérség szolgálatában

## „Tárguló tudás – versenyképes könyvtár”

Mórahalmi Város Önkormányzata a szegedi Somogyi Károly Városi és Megyei Könyvtár, mint konzorciumvezető, Kistelek Város Önkormányzata, a Bibliotéka Egyesület, a hódmezővásárhelyi Németh László Városi Könyvtár, Algyő Nagyközség Önkormányzata és Mindszent Város Önkormányzata partnereként pályázatot nyújtott be a könyvtári hálózat nem formális és informális képzési szerepének erősítésére.

TÁMOP-3.2.4-08/1-2009-0066 számú, 4.675.130,- forint értékű támogatásból a következő tevé-

kenységek valósulnak meg:

Helyismereti, helytörténeti anyagokból adatbázis készül, amely bárki számára hozzáférhető lesz, (honlapunkon és közös megyei katalógusban) és amely alapot ad egy – főként általános iskolásoknak szóló – tananyag-kiegészítéshez.

Az interaktív, többnyelvű könyvtári honlap fogja tartalmazni a fent említett anyagot, és új szolgáltatás-ként megjelenik az online könyvtári katalógus, annak minden szolgáltatásával. A honlapon új tanulási formákat, 24 órás szolgáltatások bevezetését, készségfejlesztő online

programokat biztosítunk használóinknak.

Az olvasáskultúra fejlesztését célozzák futó és tervezett saját és megyei szintű olvasó-, és gyermek-programjaink.

A korszerűbb könyvtári szolgáltatásokkal és könyvtári rendszerrel jobb hatásokkal tudjuk szolgálni

az oktatást, és a tanulást; hatékonyabbá válik a könyvtári munka és tájékoztatás, valamint javul a kistérségi feladatok ellátása.



Nemzeti Fejlesztési Ügynökség  
www.ujszechenyiterv.gov.hu  
06 40 638 638



A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával valósul meg.

## Elkészült a vízügyi monitoring hálózat első üteme

A Homokháti Kistérség Többcélú Társulása pályázatot nyújtott be a Környezet és Energia Operatív Program keretén belül Homokháti Kistérségi Integrált Környezeti Monitoring Központ és Hálózat Létrehozása címmel.

A projekt kivitelezése 2011 márciusában megkezdődött. Az első ütemben Pusztamérgesen meteorológiai állomás épült, Alsópáloson, Üllésen, Kiskunmajsán, Forráskúton, Zákányszéken és Zsanán talajvízállás megfigyelő kutak műszerezése és átalakítása valósult meg.

2011 márciusában a pályázat másik nagy beruházása is elindult, ünnepélyes keretek között lerakták a széksósi iskolával szemközti

megépülő Monitoring Képzési és Mérési Központ alapkövét. A ház 2011 év végére készül el.

A beruházással párhuzamosan jelentős informatikai fejlesztés is elkezdődött, mely segítségével tárolhatóvá és lekérdezhetővé válnak a homokháti térségi vízrajzi adatok.

A beruházásról bővebb információt az alábbi weblap címen kaphat minden érdeklődő: www.homokhatimonitoring.vizugy.hu



### CSONGRÁD MEGYEI KORMÁNYHIVATAL

Nyugdíjbiztosítási Igazgatóság  
ügyfélfogadási rendje

Szegeden, Szentesen, Hódmezővásárhelyen  
2011. 05. 16-tól az alábbiak szerint változik:

Hétfő	8-13 óráig
Kedd	8-13 óráig
Szerda	8-17 óráig
Csütörtökön	nincs ügyfélfogadás
Péntek	8-12 óráig

Minden hónap első és negyedik csütörtöki napján  
Mórahalmon,

6782 Mórahalmi (Tömörkény u. 3. címen) 9-12 óráig  
a hónap második és harmadik csütörtöki napján Makón  
(6900 Makó, Széchenyi tér 22. szám alatt) 8-13 óráig  
kihelyezett ügyfélfogadást tart az Igazgatóság.

### Miért szeretem településemet? Pályázati felhívás iskolák számára

Lapunk irodalmi pályázatot hirdet a homokháti kistérség iskoláiban tanuló diákok és osztályok számára, mely során legfeljebb 2.000 karakter hosszúságú írásban várunk fogalmazásokat, rövid esszéket a címben feltett kérdésre:

„Miért szeretem a településemet?”

**Az írásokat csak elektronikus úton várjuk a  
tersegitukor@morahalom.hu címre.**

**A fogalmazások beküldési határideje:  
2011. május 31. éjfélig.**

Az írás végén kérjük feltüntetni a szerző és iskolája nevét, osztályát, illetve azt, hogy egyénileg vagy az osztályközösség együtt pályázott-e.

A legjobbnak ítélt írások szerzőit az egész osztályuk számára elegendő, a 2011-es év végéig felhasználható, a Szent Erzsébet Mórahalmi Gyógyfürdőbe szóló fürdőjeggyel jutalmazzuk, melyeket Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő ajánlott fel.

Javul a korábban belvízzel sújtott utcák helyzete Szatymazon

## Hamarosan elkészül a csapadék-elvezetés

Végéhez közeledik a szatymazi csapadék- és belvíz-elvezető beruházás első üteme, ami tavaly ősszel, pontosabban 2010. november 3-án kezdődött el. Jelenleg az utómunkálatok folynak, melyek keretében az aknafedlapok kialakításával, az építési terület takarításával, valamint geodéziai felmérésekkel kapcsolatban vannak még teendők.

Szatymaz község önkormányzata a fejlesztést, a DAOP-5.2.1/A-09-2009-0012. „Szatymaz belterületi csapadék- és belvíz-elvezetés I. ütem” keretében valósította meg.

A projektre az Európai Unió és a Magyar Állam által nyújtott támogatás összege: 71.738.964 forint, a projekt összköltsége: 79.709.960 forint.

A most elkészült csatornarendszer a község belterületének négy öblözetéből kettőt érint, és magába

foglal mind nyitott, beton csatornaelemekkel bélelt árkokat, mind zárt csapadékvíz-elvezető műtárgyakat. A beruházás kivitelezője a Kisteleki GÁZÉPSZERKER Kft. volt.

A projekt megvalósításával létrejött 2617 fm nyílt, burkolt és zárt csapadékvíz-elvezető hálózat. Ennek köszönhetően a település belterületén mintegy 97,7 l/sec csapadékvíz-elvezetése válik lehetővé.

A kivitelező munkáját nehezítette az, hogy a téli és kora tavaszi

időszakban folyamatosan extrém magas volt a talajvíz szintje. A most elvégzett munkálatok keretében a beruházó elsősorban olyan helyszíneken törekedett a vízvezetés végleges megoldá-

sára, ahol a belvíz eddig is nagy problémákat okozott, vagy ahol a víz elvezetésének egyszerű, nyílt csatornával történő megoldása szóba sem jöhetett eddig.

Bérczi Tamás



## Sporthalom Ásotthalmon

Az egészségmegőrzés jegyében zajlott a tavaszi időszak az ásotthalmi fiatalok körében. Az Ásotthalmi Ifjúsági Egyesület sikerrel pályázott az ALDI kiírására, így változatos sportprogramokat biztosíthattak a helyi fiataloknak. A programsorozatot Sporthalom néven ifjúsági sportnappal zárták.



A Sporthalom sportnapon déltől este kilenc óráig folyamatos programok várták a gyermekeket, fiatalokat: az iskola udvarán futószerelés lovaglás, a sportcsarnokban csocsóverseny, kézilabda- és focibajnokság, freerun bemutató irányította a fiatalok figyelmét a sportra, az egészségmegőrzés fontosságára – arra, hogy így is lehet közösségekben lenni, egészségtudatos szemlélettel is jól érezhetik magukat szabadidejükben. A sportoló résztvevők a Vitamin Bár friss zöldségfalát, gyümölcsleiket, magvas pogácsait, gyümölcsleveiket kóstolhatták.

A keleties mozgásformák iránt érdeklődők hastánc-tanfolyamon vehettek részt, ami a test olyan ritikán használt izmait mozgatta át, hogy az órák után gyakran izom-

lással térhettek haza a résztvevők. A test és lélek harmóniába kerülését gong meditációs foglalkozások segítették. Molnár László és Molnárné Patai Alice hangterapeuták tibeti gongokkal, csörgőkkel, varázstá-lakkal tartott meditációs koncertjei igazi újdonságot hoztak a település lakosainak életébe. A freerun olyan akrobatikus erő elemekkel tarkított sport, mely egyre népszerűbb a fiatalok körében. A sportcsarnok biztosításával az izgalmat kedvelő fiatalok a téli időszaktól tavaszig folyamatosan edzésben tarthatták magukat. S hogy a fiatalok hétfői szabadidő-eltöltését a közösségi terek felé irányítsák, csocsóasztalt is vásárolt az Ifjúsági Egyesület a projekt keretében.

Papp Renáta  
elnök

## Homokháti szakemberek oktattak a szerbiai Versecben

A térségből több szakértő utazott a szerbiai Versec városába, ahol szerbiai képzést adtak a helyi hivatali dolgozók számára egy közös pályázatnak köszönhetően.

Versec község és Mórahalmi önkormányzata sikeresen pályázott az Exchange 3 Programban,

így május 16–20. között a műholdas térinformatikai rendszer kiépítéséről és használatáról, az e-közigazgatás kapcsán felmerülő kérdésekről, a projektek előkészítésének folyamatairól tartottak előadásokat a homokháti térség szakemberei a vajdasági településen.



**HOMOKHÁT TV  
A TÉRSÉG  
SZOLGÁLATÁBAN**

**Elérhetőségeink: Tel.: (62) 281 219**

**Honlap: www.homokhattv.info**

**Email: homokhattv@morahalom.hu**

**Összefogja a helyieket és népszerűsíti a tömegsportot**

## 1500-an a Dorozsma-Interwest Futáson

Május 14-én közösségépítési céllal, hagyományteremtő szándékkal Mihálffy Béla és Kosik Dénes önkormányzati képviselők a lakosságot megmozdító rendezvényt hirdették meg. A nem versenyként kiírt futás a tömegsport népszerűsítése és a helyiek összekovácsolásának jól sikerült példája volt.



A futásra felnőttek, iskolások és óvodások egyaránt benevezhettek az életkoruknak megfelelő és teljesíthető távokra, de minden korosztály nevezését elfogadták. A felnőtteknek és iskolásoknak 3.200 méter, az óvodásoknak

800 méter táv volt kitűzve. A színvonalat emelte Dr. Bobács Zsolt ötszörös kenu világbajnokunk, országgyűlési képviselő és Vajda Attila kenu olimpiai bajnokunk, akik a fővédnökséget is elvállalták.

A programot tombola, az érdeklődést ajándékok „turbózták fel”. A rajt előtt a jelentős sportmúlttal rendelkező Mihálffy Béla tartott bemelegítést Miklós Rita aerobic- oktatóval a jelenlévőknek, majd Vajda Attila vezényletével a Kubikos utcából mintegy ezeröttszáz fő rajtot el. A hőmpölygő tömeg láttán megfogalmazódott bennünk a gondolat: jövőre ismét meg kell rendezni a dorozsmai futást!

A rendezvényt az Interwest Kft.,

Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő, Kosik Dénes és Mihálffy Béla önkormányzati képviselők, a Dorozsmai Részönkormányzat, a Jerney János Általános Iskola, az Orczy István Általános Iskola, a Nagybani Piac Kft., a Környezetgazdálkodási Nonprofit Kft., a Dorozsmai Polgárőrség, a Szegedi Városőrség, a Szegedi Rendőrkapitányság és a Petőfi Sándor Művelődési Ház támogatta.

Hajdú Géza



**Első alkalommal, nagy sikerrel rendezték meg Szegeden**

## Cigány gyerekek versmondó versenye

Gábor Márkó nyerte meg a Szegedi Cigány Kisebbségi Önkormányzat által első alkalommal meghirdetett, általános iskolás roma gyerekek számára kiírt versmondó és verséneklő verseny fődíját.



Fotó: Illés Tibor

Harmincnál is többen jelentkeztek és készültek örömmel a versenyre, de a megmérettetés mellett természetesen felkészítő tanáraiknak is meg akartak felelni a diákok, Látszott: fontos számukra, hogy megmutassák, mit is tudnak. „Egy ilyen verseny az identitásukat is erősíti

amellett, hogy sikerélménnyel távozhattak” – fogalmazott a versenynek otthont adó Petőfi Sándor Művelődési Ház vezetője, Hajdú Géza.

Nagy Mihály, a Szegedi Cigány Kisebbségi Önkormányzat elnöke a romák integrálását nevezte legfőbb feladatuknak. „Az ilyen programok

nagyban segítik az itt élő romák integrálását a többségi társadalomba” – tette hozzá a cigány politikus.

Versenyeztek nagyon tehetséges gyerekek kiemelkedő előadói stílussal és voltak nem annyira sikeres produkciók is – vagyis vegyes volt a kép, mint minden gyerekeknek meghirdetett versenyenél. Az alsók közül a Weöres Sándor Iskola harmadikos diákja, Ottlik Laura nyert, míg a felsősök közül a zsúri Gábor Márkó produkcióját tartotta a legjobban. A Rókus II. sz. Általános Iskola tanulója József Attila: Tiszta szívvel címmel versét szavalta el.

Természetesen ajándékokból sem volt hiány, hiszen Kosik Dénesen, Mihálffy Bélán és Nógrádi Zoltánon, a körzet képviselőin kívül az önkormányzat, a Szegedi Kistérségi Többcélú Társulása Egyesített Szociális Intézménye, az Esélyek Háza, két könyvkiadó és a Petőfi Sándor Művelődési Ház is támogatta a rendezvényt. A fődíj egy mp4-es lejátszó

volt, emellett könyveket, játékokat és édességeket kaptak a gyerekek.

Habár ez a verseny első volt a sorban, a szervezők mégis egy folyamat részeként kezelik és már tervezik a következő programot. „Ez idén a harmadik nagyobb szabású rendezvényünk, elsőként megszerveztük az Árpá utcai roma karácsonyt, majd nőnap ünnepséget tartottunk, most pedig ezt a versmondó versenyt. Szeretnénk egy olyan napot tartani, mely az egész megyére kiterjedne” – mondta el Nagy Mihály. „A roma nap főként a folklór és azon hagyományok bemutatását foglalná magában, melyek a leginkább alkalmasak a cigányság elfogadására, az előítéletek csökkentésére” – vette át a szót Hajdú Géza. Ezekben a célokban gondolkoznak, amiben a képzőművészettől a zenéig és táncig sok minden foglaltatik, így egy igazán sokszínű rendezvény szervezése van folyamatban.

Varga Anna

**Közel háromszázan szedték a szemetet a városban**

## Példaértékű összefogás Csongrádon

Gyerekek és felnőttek együtt szedték a szemetet Csongrádon. Az akcióval az országosan meghirdetett „TEszedd 2011 – Önkéntesen a tiszta Magyarorszáért” címet viselő kezdeményezéshez csatlakoztak. A szemétszedést a város önkormányzata szervezte meg.

Az eseményen diákok, pedagógusok, természetvédők, önkormányzati dolgozók, a város jegyzője és politikusok együtt tisztították meg szinte egész Csongrád területét az eldobált hulladékoktól. A szervezők bevonták az akcióba a város összes általános iskoláját és három középiskoláját, de érkezett segítség Sándorfalváról és Szegedről is.

Az akcióban részt vett Magyar Anna megyei elnök, Dr. Kőrösi Tibor polgármester, Dr. Pap Gabriella alpolgármester, megyei képviselő és Kiss Attila, a megyei fenntartású

Csongrádi Oktatási Központ igazgatója is. Összesen közel háromszázan takarították a város utcáit, parkjait, iskolák udvarait.

A „TEszedd 2011 – Önkéntesen a tiszta Magyarorszáért” akcióval az egész országot szeretne volna megmozgatni a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium, valamint a Vidékfejlesztési Minisztérium. Az Önkéntesség Európai Évéhez kapcsolódóan megszervezett eseménnyel a céljuk Magyarország elhagyott hulladékainak felszámolása volt.

Csongrád Megyei Közgyűlés Sajtószolgálat

Csongrád megyében május 21-én, szombaton 13 településen, 34 helyszínen 1.456 önkéntes gyűjtötte a szemetet. Munkájuk eredményeként összesen 124,6 hektár terület vált hulladékmentessé, az

össze gyűjtött szemét mennyisége pedig elérte a 161 m<sup>3</sup>-t.

Legtöbben a megyeszékhelyen vettek részt az akcióban: Szeged 7 helyszínén 418 önkéntes mintegy 80 m<sup>3</sup> (16 konténer) hulladékot



gyűjtött, ezzel több mint 40 hektár területet varázsoltak tisztává, többek között a Tisza-partot a Boszorkány-szigettől az evezőpályáig. A helyszínek számát tekintve Hódmezővásárhely volt a legaktívabb,

hiszen 8 helyszínen 13,8 hektár területet tisztított meg 278 jelentkező. A legtöbb esetben egy helyszínen Csongrádon voltak, ahol mintegy 250 iskolás és a felnőttek együtt gyűjtöttek össze 70 m<sup>3</sup> szemetet.

**Szólni kell a vallás időszerűségéről**

## Református istentisztelet a térségben

Czirokné Botár Éva református lelkész vagyok, jelenleg a Szeged-Petőfitelepi Református Egyházközségben teljesítek szolgálatot. Köszöntöm Mórahalom és környékének lakosságát.



Egy történelmi egyház képviselőjeként elemi dolognak tartom bemutatni, miért létfontosságú az egyház jelenléte korunkban, még

akkor is, ha ezt sokan nem így gondolják.

Közhely az a felismerés, hogy amilyen mértékben emelkedett technikai művelődésünk színvonal, olyan mértékben süllyedt, vagy inkább zuhan az erkölcsi, etikai, lelkiismereti színvonal századunkra. A szülők és pedagógusaink (akik jó tárgyi tudással rendelkeznek), nem bírnak gyermekeinkkel, akik egyébként kiváló adottságokat birtokolnak. Diákok tartják félelemben társukat. Kiveszőben van a szeretet, amelyre mindannyian vágyunk. Anyagi világunkban elfelejtjük, hogy olyan dolgok nélkül nem tudunk létezni, amelyeket nem lehet pénzen megvásárolni, de kellenek (barátság, megbecsü-

lés, szeretet). Ilyen helyzetben az egyház megbízható, jól bevált utat tud mutatni.

Ezért fontos informálni az embereket a vallás gyökérzetéről és jellemzőiről.

Egyszerűen, tisztán, érthetően.

Azért kell a vallás időszerűségéről szólni, mert az emberi történelem szerint az igazi vallás nem gátja az emberi művelődésnek, tudományának, hanem erőteljes impulzusforrás, motiváló ereje.

Ennek a követségében járok, szeretném feleleveníteni újra:

ahogy az régen is volt, hogy a református egyháznak van hagyománya a térségben. A Szeged-Petőfitelepi Református Egyházközség presbiteri jegyzőkönyvei szerint (amely egyházközség gondozási területéhez tartozik Mórahalom és térsége) a reformátusok összejöveteleiket tanács-

és magánháznak tartották az 1940-50-es években.

Kb. három éve pedig az Arany-szöm Rendezvényházban.

Ide hívom Mórahalom és környékének református és érdeklődő tagjait.

Ismerjen meg bennünket!  
Folytassunk párbeszédet!  
Találkozunk 2011 szeptemberétől!

Református istentisztelet az Arany-szöm Rendezvényházban: minden hónap első vasárnapján vasárnap 15.00

Kapcsolat: hivatali ügyintézés (keresetelés, házasságkötés, temetés, lelkigondozói beszélgetés stb.)

Czirokné Botár Éva református lelkész  
06 (30) 405 8160  
botare@t-online.hu

Czirokné Botár Éva református lelkész

# VIII. Homokháti Sokadalom

## II. Dél-alföldi Rétesfesztivál

## MÓRAHALOM

Aranyszöm Rendezvényház udvara

**2011. június 24. – július 3.**  
**Program**

### Június 24.

(péntek)

17.30 óra „10 éves a Mórahalmi Színtársulat” - Fotókiállítás megnyitó Fesztiválhívogató felvonulás

17.30 óra

18 óra X. Nemzetközi Megyei Fesztivál

Devet osmi BG Néptánc Együttes (Bulgária)

Ovre Eiker Fúvószenekar (Norvégia)

Kuznia Artystyczna Néptánc Együttes (Lengyelország)

Prvosienka Gyermekek Néptánc Együttes (Szlovákia)

Sinj város Fúvószenekara (Horvátország)

**Legyen a vendégünk! Gulyásleves a Mórahalmi**

**Vadásztársaság felajánlásával!**

IV. Homokháti Ifjúsági Találkozó a Cacao Club Ifjúsági Házban

18 óra

20.30 óra Zoltán Erika koncert a Dreher támogatásával

21.30 óra Fesztivál nyitó DISCO a Rádió 88-cal

Aratóünnep

### Június 25.

(szombat)

17 óra Kézműves foglalkozások gyermekeknek az Aranzsöm Rendezvényház udvarán

17 óra Ünnepi mise és kévszentelés a mórahalmi

Szent László templomban, 80 évesek köszöntése

18 óra „Te légy az álmom” - Tihanyi Tóth Csaba és

Bognár Rita operett előadása

Székely Góbék humoros műsora

20.30 óra Csocsesz koncert

21.30 Arató bál a Dzsúz Zenekarral

Fúvószenekari találkozó

### Június 26.

(vasárnap)

10 óra Ünnepi mise a Szent László templomban -

Templombúcsú és bérmálás

16 óra Fúvószenekarok és mazzorettesek felvonulása

16.30 óra Fúvószenekari találkozó és mazzorettes bemutató

Sinj város Fúvószenekara (Horvátország)

Nagybecskerek Város Fúvószenekara (Zrenjanin, Szerbia)

Csongrádi Városi Fúvószenekar és Mazzorettes csoport

Classicon Táncegyesület Mazzorettes csoport

Arlechino Táncegyesület Mazzorettes csoport

Mórahalmi Alapfokú Művészeti Iskola Fúvószenekara

**Borkóstolás a Homokhátság Gyöngyszemeiből!**

Bereczki Zoltán és Szinetár Dóra koncertje

Nosztalgia Buli a MÍNI Rádióval

### Június 27.

(hétfő)

9 óra "Testvértelplülések küzdélme a szegénység és a társadalmi

kirekeszttség ellen" c. konferencia-sorozat II. programja

Helyszín: Hotel Colosseum

A civil szervezetek szerepe a szegénység és a társadalmi

kirekeszttség elleni küzdélmeben

"Testvértelplülések küzdélme a szegénység és a társadalmi

kirekeszttség ellen" c. konferencia-sorozat II. programja,

Köztisztviselők napja

A civil szervezetek szerepe a szegénység és a társadalmi

kirekeszttség elleni küzdélmeben

Táncok és történetek Szent Iván havában -

Borica Néptánc Együttes műsora

18 óra

### Június 30.

(csütörtök)

19 óra 10 éves a Mórahalmi Színtársulat

Mórahalmi Színtársulat: Liliomfi c. előadása, zenés vígjáték

három felvonásban

Jegyek foglalása az Aranzsöm Rendezvényházban!

II. Dél-alföldi Rétesfesztivál és Lakodalmas Zenekarok

Fesztiválja

Réteskészítők minősítő versenye

Térzene a lengyelországi Orkiestra OSP Spycimerz

Fúvószenekar közreműködésével a Rétes utcában

VIII. Homokháti Művésztelep Kamara kiállítás megnyitója

Megnyílik a Rétes utca! - Réteskóstoló és vásár

Lakodalmas zenekarok fesztiválja

Menyasszonyi ruhabemutató az Aphrodite Szalon ruháiból

Jubiláns házask köszöntése

**Legyen a vendégünk! Ágyas pálinka és saslik kóstoló!**

Rúza Magdi élő koncert

20.30 óra Utcabál a temerini Szimphi Trióval

22 óra II. Dél-alföldi Rétesfesztivál és Néptáncfesztivál

### Július 2.

(szombat)

9 óra Nemzetközi Női Futballtorna a Mórahalmi Sportpályán

10 óra II. Dél-alföldi Réteskészítő verseny -

A verseny házigazdája Kovács László szatárséfi!

10 óra A lengyelországi Orkiestra OSP Spycimerz Fúvószenekar

koncertje

Rétes utca - réteskóstoló és vásár

16.30 óra Néptáncosok és a lengyelországi Orkiestra OSP Spycimerz

Fúvószenekar felvonulása

17 óra Néptáncfesztivál

Mórahalmi Alapfokú Művészeti Iskola néptánc csoportjai

Fonó Néptánc együttes (Üllés)

Nazilli Belediyesi Halkoyunlari Toplulugu

(Nazilli, Törökország)

Szirmai Károly Művelődési Egyesület néptánc csoportja

(Temerin, Szerbia)

Bartók Béla Közreműködési Egyesület néptánc csoportja

(Horgos, Szerbia)

Tisza Mente Közreműködési és Népművészeti Egyesület

néptánc csoportja (Péterréve, Szerbia)

Kézműves foglalkozások és népi játszóház gyerekeknek

Csik Zenekar élő koncertje

20.30 óra Retró Buli a Rádás Zenekarral

22 óra Fesztivál zárás

### Július 3.

(vasárnap)

10 óra Rétes utca - réteskóstoló és vásár

13 óra Oriás rétes készítés - a 2010-es Guinness-rekord

túlszármalása

17 óra Kézműves foglalkozások az Aranzsöm Rendezvényház

udvarán

17 óra Alma Zenekar élő gyermekkoncertje

18 óra „Ha ezt látná Arthur király!” címmel a Miniszínház

mesés előadása

19 óra Virágos Mórahalomért - díjak átadása

20.30 óra REPUBLIC koncert

22 óra Tűzijáték

A PROGRAMVÁLTOZÁS JOGÁT FENNTARTJUK!





6782 Mórahalom, Szent László park 4. tel.: (+36) 62/281-039  
furdo@morahalom.hu www.erzsebetfurdo.morahalom.hu

Szt. Erzsébet

Mórahalmi Gyógyfürdő

## Úszni jó!

Lehet, hogy közhelynek számít, de az úszás az egyik legrégebbi sport, az egyik leghatékonyabb mozgásforma, ami szinte mindenkinek jót tesz, mindenkinek ajánlható egészsége megőrzése vagy visszaszerzése érdekében.

A vízben való mozgás életkortól független, élettani hatásai korosztálytól függetlenül érvényesülnek. A víz nemcsak az úszásnak gyakorlása során fejti ki jótékony hatását, hanem már önmagában is hat a szervezetre.

Életünk kezdetén a víz természetes közegünk. Születésünket követően a szárazföldi lét és mozgások válnak természetessé. Ahhoz, hogy a vízben biztonságosan mozogjunk és felhasználhassuk jótékony hatásait, a vízben való biztonságos mozgást újra kell tanulnunk. Minél korábbi életkorban kerül erre sor, annál könnyebben jönnek vissza „a kezdeti emlékek”. Természetesen minden életkorban az lehet és érdemes is elsajátítani az úszás fortélyait.

### Az úszás hatása az egészségre

„Az úszás megmozgatja a test összes belső izmát, fejleszti az állóképességet, növeli a hatékonyságot és mozgékonyabbá teszi. Az úszás tizenkétszer hatásosabb, mint az edzőteremben végzett testmozgás. Mivel a víznek nagy az ellenállása, ezért a vízben végzett gyakorlatokkal 600 kalóriát égethetünk el óránként.

Emellett hajlékonyá és rugalmassá is válunk. Az úszás ismétlődő mozdulatai ugyanis növelik az izmok rugalmasságát, különösen a váll, a csípőtájkék és a térd izmait tartják kiválóan karban. Rendben tartja a gerinc stabil állását, nyújtja az izmokat, s mindezen túl lelki békénk stabilizálásához is hozzá járul. A sportsérülések valószínűsége a többi sportághoz viszonyítva nagyon kicsi, leszámítva persze a sakkot.

Egy indiai mondás szerint a lélegzés maga az élet. Az úszás az egyetlen olyan sportág, amely lélegzés-szabályozásra kényszerít bennünket, és ezt nagyon fontos lenne beépíteni mindennapjainkba. Az úszás alkalmával megnövekszik a tüdő kapacitása, minek hatására sokkal mélyebbet és nagyobbakat tudunk lélegezni.

Hozzájárul a szív egészséges működéséhez. Segít a gerincproblémákkal küszködőknek. A víznek úszás közben a testre nehezedő nyomása 15-20 kilogrammnak felel meg, ami folyamatos, enyhe masszírozó hatást jelent. Ezáltal nyugtat, előzi az idegességet és a feszültséget.” (forrás: Vitamin-sziget.com)

Kevés esetben ellenjavalt az úszás: alkoholos állapotban, hosszan tartó bőrbetegség (ekcéma, nagy kiterjedésű gombás bőrbetegség); epilepszia és terhelés okozta súlyos asztma esetén.

### Tehát úszni jó!

Gyerekeknél az egyik legkorábban elkezdhető sport. Cél, hogy minél többen gyermekként tanuljanak meg úszni. Felnőttek között azonban sokan vannak, akiknek nem volt lehetőségük arra, hogy gyermekkorban megtanuljanak úszni.

Ezért a Móra-Vitál Kft. úszótanfolyamokat szervez 2011. június 15-től a Szent Erzsébet Mórahalmi Gyógyfürdővel összefogva

gyermek és felnőttek részére. A szakorvos által 18 év alattiak részére kiírt gyógyúszásra érkező gyermekek között is sokan vannak olyanok, akik nem tudnak úszni. Részükre is indítunk kedvezményes felkészítést, annak érdekében, hogy minél eredményesebb legyen a gyógyúszás nekik is és azoknak is, akik már tudnak úszni.

Az új szolgáltatásokról 2011. június 1. után lehet érdeklődni a (62) 580 042 telefonon vagy személyesen a Móra-Vitál Kft. Gyógyászati Recepcióján (Mórahalom, Szent László park 3.) vagy e-mailen: moravital@morahalom.hu

### Foglalkoztatási fórumok a kistérségben

A Homokháti Kistérség Többcélú Társulása, a Társadalmi Megújulás Operatív Program forrásaiból Homokháti Kistérségi Foglalkoztatási Paktum szervezetet hozott létre. A Foglalkoztatási Paktum feladata, hogy a kistérség foglalkoztatási kérdéseire választ keressünk.

A pályázat keretei között fórumot szervezünk, melynek témája a **Foglalkoztatás (támogatások, pályázatok)** lesznek.

#### Következő témakörökben:

- Foglalkoztatási támogatások
  - Foglalkoztatáshoz kapcsolódó támogatási lehetőségek (bérhez kapcsolódó támogatás, mobilitás támogatása, TÁMOP 1.1.2 program)
  - Járulékkedvezmények, Start kártyák bemutatása
  - Támogatásokkal kapcsolatos feltételek, eljárás bemutatása
- Új Széchenyi Terv vállalkozásfejlesztési projektjeinek ismertetése
- Új Magyarország Vidékfejlesztési Program mikro- és kisvállalkozások fejlesztése támogatás ismertetése

#### A fórumok helyszínei és időpontjai:

Ruzsa	2011. május 31, 15:00 óra	Ruzsa Község Polgármesteri Hivatal, Házasságkötő terem 6786 Ruzsa, Alkotmány tér 2.
Pusztamérges	2011. június 02, 15:00 óra	Pusztamérges Móra Ferenc Művelődési Ház 6785 Pusztamérges, Móra tér 4.
Bordány	2011. június 7., 15:00 óra	Faluház 6795 Bordány, Park tér 1.
Zákányszék	2011. június 09, 15:00 óra	Zákányszék Község Polgármesteri Hivatal, tárgyalóterem 6787 Zákányszék, Lengyel tér 7.

A pályázat megvalósításához a Társulás mintegy 19.219.550,- forint támogatást nyert A projekt megvalósításában közreműködő szervezet: ESZA Társadalmi Szolgáltató Nonprofit Kft. (1134 Budapest, Váci út 45. „C” épület, www.esza.hu)

HOMOKHÁTI KISTÉRSÉGI  
FOGLALKOZTATÁSI PAKTUM  
TÁMOP-1.4.4-08/1-2009-0030



# A Kistérségi Járóbeteg Szakellátó Központ rendelési idői 2011. május 1-től

RENDELÉSI IDŐK 2011. május 1-től						
SAKRENDELÉS	RENDELÉSI IDŐ	SAKORVOS	ÉPÜLET	RENDELŐ		
FIZIOTERÁPIA	hétfő	8.00 - 19.00		Kistérségi Eü. Központ I. emelet	201	
	kedd	8.00 - 19.00				
	szerda	8.00 - 16.00				
	csütörtök	8.00 - 16.00				
	péntek	8.00 - 19.00				
LABOR	hétfő-péntek	7.30 - 13.30		„A” Épület	Labor	
GYÓGYTORNA	hétfő-péntek	8.00 - 16.00		Szt. Erzsébet Gyógyfürdő	Tornaterem	
TERHESANÁCSADÁS	hétfő	14 - 16	Dr. Szabó József	Kistérségi Eü. Központ I. emelet	210	
	NŐGYÓGYÁSZAT	hétfő	17 - 21	Dr. Szabó József		
FÜL-ORR-GÉGÉSZET	szerda	9 - 15	Dr. Varga József			
	kedd	8 - 12	Dr. Bucsei Ágnes	Kistérségi Eü. Központ I. emelet	207	
UROLÓGIA	csütörtök	17.00 - 21.00	Dr. Hartai Tamás			
	szerda	16.30 - 20	Dr. Pintér Olivér	Kistérségi Eü. Központ I. emelet	210	
	BŐRGYÓGYÁSZAT	szerda	7 - 10.30	Dr. Frecska Irén	Kistérségi Eü. Központ I. emelet	206
	csütörtök	17 - 20.30	Dr. Szabad Gábor			
	REUMATOLÓGIA	hétfő	16.45 - 20.45	Dr. Bartkó Judit	Kistérségi Eü. Központ Földszint	111
	kedd	15.30 - 19.30				
	szerda	7.30 - 11.30				
	kedd	8 - 12	Dr. Varga Judit			
	csütörtök	13 - 17				
	péntek	16 - 20	Dr. Jeszenszky Valéria			
PSZICHIÁTRIA	hétfő	13 - 17	Dr. Kasznár Tóth Ildikó	Kistérségi Eü. Központ II. emelet	311	
	csütörtök	13 - 17				
GYERMEK PSZICHIÁTRIA	csütörtök	16 - 20	Dr. Kapornai Krisztina	Kistérségi Eü. Központ I. emelet	216	
SZEMÉSZET	hétfő	17.30 - 21.30	Dr. Fülöp Zsuzsanna	Kistérségi Eü. Központ II. emelet	311	
	szerda	18 - 22	Dr. Gyetvai Tamás			
ORTOPÉDIA	kedd	15.00 - 19.00	Dr. Rattay Katalin	Kistérségi Eü. Központ Földszint	112	
ORTOPÉDIAI SEGÉDESZKÖZÖK	kedd	15 - 17	Rehab Hungaria Rt.	Kistérségi Eü. Központ Földszint	volt recepció	
ULTRAHANG DIAGNOSZTIKA	kedd	12 - 17	Dr. Ádám Edit	Kistérségi Eü. Központ I. emelet	211	
	péntek	12 - 17				
ÜZEMORVOSI RENDELÉS	csütörtök	13 - 14	Dr. Bánfi Tamás	Kistérségi Eü. Központ I. emelet	206	
	péntek	16 - 18	Dr. Mester Lajos			
RÖNTGEN DIAGNOSZTIKA	hétfő - péntek	8 - 12	Dr. Ádám Edit	„A” Épület (Leletkiadás: felvételt követő szerda és péntek délelőtt)	1	
TÜDŐGYÓGYÁSZAT	hétfő, szerda, csütörtök	11 - 16	Dr. Treer Mária	„A” Épület	1	
TÜDŐGONDOZÓ (Csak TBC-s betegeknek)	hétfő, szerda, csütörtök	16 - 17	Dr. Selyes Ágnes			
	kedd, péntek	11 - 17				
	BELGYÓGYÁSZAT I. (kardiológia)	hétfő	8 - 12	Dr. Gavallér Henriette	Kistérségi Eü. Központ II. emelet	307
BELGYÓGYÁSZAT II.	kedd-péntek	16 - 20	Dr. Takács Róbert (dr. Jármai Katalin, dr. Gavallér Henriette)			
SEBÉSZET	hétfő, szerda, péntek	9 - 13	Dr. Dillmann József	Kistérségi Eü. Központ Földszint	112	
	hétfő	16 - 20	Dr. Sahin-Tóth Gábor	Kistérségi Eü. Központ Földszint	112	
	kedd	16 - 20	Dr. Kuncz Ádám	Kistérségi Eü. Központ I. emelet	206	
	csütörtök	9 - 13	Dr. Pécsék Mária	Kistérségi Eü. Központ Földszint	112	
SEBÉSZET - MOZGÁSSZERVI REHABILITÁCIÓ	hétfő	13 - 14	Dr. Dillmann József	Kistérségi Eü. Központ Földszint	112	
GYERMEKGYÓGYÁSZAT	csütörtök	14 - 18	Dr. Sztrihai László	Kistérségi Eü. Központ I. emelet	216	
	kedd	8 - 13	Dr. Elek Ágnes			

Az UH diagnosztika, röntgen, ortopédia, reumatológia, tüdőgyógyászat, belgyógyászat, gyermekgyógyászat és labor orvosi beutalóval vehető igénybe!

Csak előzetes bejelentkezéssel lehet igénybe venni szakrendeléseket. Jelentkezés a Gyógyászati Recepción, vagy a (62) 580 042-es telefonszámon.

Egészségügyi Központ: Szent László park 3., „A” épület: Millenniumi sétány 7., Fürdő épülete: Szent László park 4.

A MÓRA-VITÁL NONPROFIT KFT. SZAKRENDELÉSEI A SZENT MARGIT EGÉRSZÉGHÁZBÓL ELKÖLTÖZTEK!

## Kert-Gazdaság



## Idejében szólunk



## Alma, körte, őszibarack levéltetű

A 2010. évi hosszú ősz kedvező volt a levéltetűk ivaros alakjának felszaporodásához, ezért nagy mennyiségű áttelelő tojástermék jött létre. Az ezekből kikélt nagy mennyiségű ősonya-állomány már nem tojik le újabb tojásokat, hanem szűznemzéssel és ál-elevenszüléssel létrehozta az első ivaros nemzedéket, amely inváziószertűen elárasztotta a gyümölcsösöket.

**Őszibarackban** a zöld őszibarack levéltetű (*Mysus persicae*) mellett nagyszámban megjelent a hamvas őszibarack levéltetű (*Hyalopterus amigdali*) is. Védekezés: hosszú védekezési hatástartammal rendelkező Warrant 200 SL, de az AKG-ban tilos használni! Felhasználható: Mospilan 20 SP és a Teppeki 50 WG.

**Almásokban** a nehezen irtható ellenálló fajok léptek fel, a szürke almalevéltetű (*Dysaphis plantaginea*) valamint a nagyszámú spirea levéltetű (*Aphis spiraecola*). Mindkét faj erősen ellenálló a foszfor-sav-észterekkel szemben. Almában, ha vértetű megjelenik, akkor használható az Apacs 300 gr/ha, vagy a Warrant 200 SL 0,375 liter/ha, de ez az utóbbi AKG-ban tilos!

Fokozott gondot fordítsunk a kalcium-ellátásra lombon keresztül, mert a talajélet nem feltétlenül tudja biztosítani a kalcium talajból való felvételét. Ezt is lehet fokozni a Natur Micro + Amalgerol talajba dolgozásával 10 liter/ha Natur Micro és 5 liter/ha Amalgerol. A talajban lévő kalci-

umionok vízben nem, csak szén-savban oldódnak, az Amalgerol hatására rendkívül nagy mennyiségű széndioxid jön létre, amely a talajban lévő vízzel reakcióba lépve szén-savvá redukálódik, így a talajban lévő kalciumot oldja és azt felvehetővé teszi. Más mikro- és makroanyagok felvételét is elősegíti. A magas pH optimális értékre csökken, ezáltal a talaj foszforkészlete nem hidrofoszfát, hanem dihidrofoszfátá redukálódik, amelyet a növény könnyen és jó hatékonysággal fel tud venni.

Mindezek mellett elengedhetetlen alma esetében a lombon keresztüli kalcium-ellátás, amellyel sok termelő már késve van, hiszen elvirágzás után el kell kezdeni azt, mert lombon keresztül csak zöld dió nagyságig tudja azt felvenni.

Amennyiben csökken a lomb kalcium-szintje, azonnal a természetből vonja el a hiányzó kalciumionokat, létrejön ezáltal a keserű foltosság a termésen. A kitérés után észlelhető magház körüli húsbarnulást a kalcium, magnézium és bór együttes hiánya okozza. (A hűtőházban a hűtőlánc-folyamat megszakadása is ugyanezt a tünetet idézi elő.)

**Körtében** inváziószertűen lépett fel a körte levélbolha, amely a fő kártételén túlmenően mézgásodás és korompenész megjelenésével másodlagos kárt is okoz. Amikor körte levélbolha járt végén nagyítóval vizsgálva C alakú rajzolatot látunk, akkor 3 napon belül megtörténik a kelés. Ez az első védekezésnél fontos az időzítés miatt, a későbbiekben a folyamatos tojásrakás miatt már ez nem különíthető el.

Védekezés: ügyeljünk arra, hogy a körteajtások nitrogén túltrágyázás miatt ne legyenek buja növekedésűek. Hatásos a Dimilin 25 WP amennyiben vazelin olajjal kombináljuk. Önállóan vagy Dimilin 25 WP-vel való kombinációba Cyren EC AKG célprogramban szaktanácsadó javaslatára szabad felhasználni 2 liter/ha dózisban, é.v.i. 60 nap. Pyranica 20 WP amely a körte levélbolha mellett a takácsatkákat és levéltetveket is irtja. Fontos, hogy elsősorban L-1, L-2 lárvák ellen hatásos, amelyet

Hyspray adalékanyag hozzáadásával fokozhatunk, mivel ez egyúttal adjuváns is. AKG célprogramban is használható.

**Cseresznye és meggy** természetben három veszélyes kártevőre kell figyelni: a fekete levéltetű (*Myzus cerasi*) az európai cseresznyelégység (*Rhagoletis cerasi*) valamint az amerikai cseresznyelégység (*Rhagoletis cingulata*). Ez utóbbi későbbben károsít, ezért a fák déli oldalára helyezzünk ragadós sárga lapot és a fogásokat ellenőrizzük. Az európai cseresznyelégység szárnyvégén V alakú rajzolat látható, ugyanez a V rajzolat az amerikai cseresznyelégység szárnyvégén elágazik. Ez utóbbi a késői meggyeket (Kántorjánosi, Újfehértói fürtös) károsíthatja.

**Védekezés:** ha a levéltetű és a cseresznyelégység együtt van jelen, akkor célszerű a Danadim Progress használata, de csak a zöldbogyó-növekedés kezdetéig, egy tenyészidőszak alatt egy alkalommal 0,8-1 liter/ha.

A cseresznyelégység fő védekezési ideje a rajzáscsúcs idejére esik ekkor a legeredményesebb a vegyszeres beavatkozás, vagyis amikor a Germensdorfi cseresznye bronzosodik. Javaslat: a Decis Mega 0,25 liter/ha, vagy Sherpa 0,2 liter/ha.

Ez a három szer egyúttal hatásos a cserebogár-invázió ellen is.

**Burgonya:** a burgonyabogárnak évente kétféle nemzedéke van. Az első nemzedék imágójának van még ideje abban az évben érési táplálkozást folytatni, mielőtt telőre vonulna, ezért a következő évben már



## INPUT ÜZLETÁG AJÁNLATA

Megnevezés		Bruttó Elad. ár
Pétisó 27% 50 kg magyar	64 Ft+Áfa/Kg	8000 Ft / q
Blaukorn Classic 12-8-16 50kg	172 Ft+Áfa/Kg	21500 Ft / q
Yara Complex 12-11-18 25kg	184 Ft+Áfa / kg	5750 Ft / db
Linzer TOP 12-12-17+2Mg+5S+B+Zn 50kg	148,8 Ft+Áfa / Kg	9300 Ft / db
Csöpp Mix 3 10L	448,5 Ft+Áfa/L	5606 Ft/ db
Amistar Top 1L	12400 Ft+Áfa/L	15500 Ft/L
AquaTraxx Csepeggető 3048m 6-10/20/30	32010 Ft+Áfa/ db	40015 Ft / db
Klasmann TS3 416 200L tőzeg (magvetésre)	2160 Ft+Áfa/ db	2700 Ft/db
Laudis 5L	30252 Ft+Áfa /db	37815 Ft/db
Kekkila DSM 300L	3452 Ft+Áfa /db	4315 Ft/db
Raschel zsák 50*80 piros (30kg-os)	20,8 Ft+Áfa / db	26 Ft / db
Raschel zsák 40*60 piros (15kg-os)	15,2 Ft+Áfa /db	19 Ft / db

## Nyitva tartás:

H-P 7.30-17.00 Szombat: 7.30-12.00  
Az árak a készlet erejéig érvényesek!  
Tel.: (30) 303 1856, (20) 401 3530  
Mórahalom, Kissori út 2-4.

nem táplálkozik, így nehéz az ellene való védekezés. Olyan szert célszerű alkalmazni, amely az imágó és a lárvá ellen egyaránt hatékony, lehetőleg hosszú hatástartamú legyen. Ilyen az Alverde 0,25 liter/ha, évente kétszer lehet használni. Szintén új fejlesztésű egy új hatóanyagcsoport tagjaként a klorantraniliprol hatóanyagú Coragen 20 SC 50-60 ml/ha két hét hatástartammal, é.v.i. 28 nap. Fitoftóra ellen sorzáródásig egy újra visszaállított kontakt szer, az Antracol ++ cink 2-2,5 kg/ha nagy vízmennyiséggel (min. 500-600 liter), amely egyúttal cink mikroelem utánpótlás is. Sorzáródás után Infinito 1,2-1,6 liter/ha. Egy vegetációban legfeljebb 4 alkalommal. Két hatóanyag és az egyik hatóanyag a fluopikolid egy új molekula, amelynek köszönhetően nem jöhet létre szerrezisztencia, mivel a kórokozóval szemben több behatolási pontja is van.

A növényvédelemnek 6 változata van, amelyből a legutolsó a vegyszeres beavatkozás. A termelők nagy része rögtön mindjárt ezzel az utolsó fokozattal kezdi a növényvédelmet. Mielőtt ezt megtennénk feltétlenül gondot kell fordítani a megfelelő termőhelyi adottságokhoz igazodó fajtakiválasztásra. A megelőző növényvédelem meghatározó része a növénykondicionálás. Erre a célra foszfonátokat és Amalgerolt használunk. A foszfonátok jellemzője, hogy azonnal felvehető kész tápanyagokat tartalmaz, a lignin beépüléssel erősíti a növény szövetszerkezetét, fokozza a gyökérnövekedést és a fitoalexinek képzését a belső ellenállást létrehozva. A legközelebbi foszfonát-készítmények: a Plantafosz Universal és a Plantafosz Réz, melyet 8 napon belül használjuk lombra permetezve zöldségfélék és burgonya esetén 3 liter/ha, vagy 0,3% + 2-3 liter/ha, vagy 0,3% Amalgerol, Plantafosz Rézzel változtatva. Intenzív zöldségtermesztésnél 5 liter/ha kicsepegtetve, (vagy mikroszórával) egy tenyészidőszakban 3 alkalommal. Permetezés esetén növényvédőszerrel keverhető. Talajélet visszaállítása vagy annak fokozása 10 liter/ha Natur Micro+ 5 liter/ha Amalgerol Prémium együttesen a talajra juttatva és abba bedolgozva.

**Kalcium-ellátás:** Hajtatott paprika és padlizsán esetén különösen ügyeljünk a kalcium-ellátásra, a sorok köze nyirkos legyen, mert ellenkező esetben erős takácsatka fertőzés léphet fel.

Ebben az évben sok sárgarépatesterpedés fordult elő, ugyancsak kalcium-ellátás hiánya miatt. Javaslat: 5 liter/ha Panda.

**Cukkini:** a termés 11-15 cm hosszúságáig, míg a bibe le nem hull a termés végéről, addig bármilyen stressz, vagy mikroelem hiány éri a növényt, akkor a termést, görbül.

**Tujafák:** Didimascellás levélpikely száradás, valamint a kabatinias ágelhalás mindig magnézium hiányával kezdődik, majd a kórokozó megtámadja. Védekezés: időnként Plantafosz + Amalgerollal kondicionálni, külön menben ugyancsak lombon keresztül 0,5% Csöppmix 3+ 0,5% keserűs. Vegyszeres védekezés: 0,3% Dithane+ 0,5% Cuproxat FW. A száraz klímát nem jól viseli.

Görög Zoltán  
(30) 4799 343

## HIRDESSZEN A TÉRSÉGI TÜKÖRBEN!

Várjuk a vállalati és a lakossági hirdetéseket, melyeket a Homokhátság magazinjában akár színesben is megjelentethetnek!  
Hirdetési díjainkról érdeklődjön elérhetőségeinken!  
Tel.: (62) 281 219  
email: tersegitukor@morahalom.hu  
Hosszabb távú hirdetési szándék esetén kedvezményt biztosítunk.

tények és vélemények  
SZEGEDma.hu  
POLGÁRI portál



## Fenntartható Homokhátság

## Előadás az esélyegyenlőség témakörében



A Dél-alföldi Ifjúsági Szövetség (6795 Bördány, Petőfi u. 22/1.) és a Homokháti Önkormányzatok Kistérségi Területfejlesztési Egyesülete (6782 Mórahalom, Millenniumi sétány 16.) közös pályázatot valósít meg. A pályázat címe: „Fenntartható Homokhátság”. A projekt a TÁMOP (Társadalmi Megújulás Operatív Program) keretén belül kerül megvalósításra, 2010. augusztus 1 - 2012. március 31. között.

Az elnyert támogatás 56.746.500,- Ft, a támogatás intenzitása 100%. A projektben közreműködő szervezet: ESZA Társadalmi Szolgáltató Nonprofit Kft. (1134 Budapest, Váci út 45. „C” épület, www.esza.hu).

A projekt keretében 2011. május 16-án esélyegyenlőségi képzést tartottunk a települési esélyegyenlőségi referensek, vezetőik, a partnereink részére. A képzésen elhangzott témák a következők voltak:

1. Az esélyegyenlőség elve az Európai Unió támogatáspolitikájában és a pályázati rendszerben
2. Az esélyegyenlőség jogi háttere
3. Az esélyegyenlőségi terv és program
4. Akadálymentesítés a gyakorlatban

Az előadáson résztvevők nyomtatott oktatási segédanyagot is kaptak, mely a továbbiakban hasznos segítség lesz számukra.

Az előadást az Innovatio Kutatóműhely Csongrád Megyei Gazdaság- és Társadalomfejlesztő Közhasznú Egyesület szakemberei tartották.

FENNTARTHATÓ  
HOMOKHÁTSÁG

Homokhátság

dalisz  
Dél-alföldi Ifjúsági Szövetség

SZÉCHENYI TERV  
A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósul meg.



# Tiszai ponty paprikás juhtúrós galuskával



A minap volt szerencsénk meglesni egy mesterszakácsot munka közben. *Faragó Sándortól* a négy csillagos Hotel Colosseum konyhafőnökétől egy titkot megtanultam. A konyhában főzés közben egy varázsgondolat létezik: ízlés szerint. Az ő Tiszai ponty paprikásának a receptjét olvashatják az alábbiakban.

## Hozzávalók:

60 dkg pontyfilé  
10 dkg vörshagyma kevés fokhagyma zöldpaprika paradicsom  
2,5 dl előre elkészített halászlé/hal-alaplé só  
10 dkg liszt  
10 dkg őrölt paprika  
2 dl olaj  
4 adag galuska  
10 dkg juhtúrós  
5 dkg tejföl  
1 dl tejszín

## A recept:

Elkészítjük a halpaprikás alapját. Egy serpenyőben kevés olajat forrósítunk fel. Amíg az olaj megfelelő hőmérsékletű lesz, apróra vágjuk a vörshagymát, felkockázzuk a zöldpaprikát, valamint néhány szem kisebb paradicsomot. A zöldségeket a forró olajon megdinszteljük. Majd ízlés szerint megszórjuk őrölt pirospaprikával, és nyomban ez után felöntjük a

már előre elkészített halászlé egy merőkanálnyi levével. Az őrölt paprika nem szabad, hogy sokáig legyen zsiradékban, mert égett íze lehet az ételnek, ezért fontos, hogy rövid időn belül felöntsük a halászlé levével a dinsztelt zöldségeket. Azt követően az ételbe passzírozzuk a fokhagymát.

Amíg összefő egy kicsit a serpenyő tartalma, a ponty filét körülbelül 2x2 cm-es kockákra vágjuk, és a liszt és az őrölt pirospaprika keverékébe forgatjuk. Az így elkészített pontyfilétet forró olajban gyorsan, 1-2 perc alatt arany barnára elősütjük. Így nem fognak a halszeletek szétfőni a paprikásunkban. Ha elkezd szétnyúlni az irdalásnál a hal, akkor átesszük a serpenyőbe, a paprikás alapra. Miután hozzáadtunk még egy kis halászlévet, hagyjuk, hogy összeforranak az ízek.

Ez idő alatt elkészítjük a köretet, a juhtúrós galuskát. Az már előre kifőzött hagyományos galuskát, egy kevés forró olajon kicsit átpirítjuk, majd hozzáadjuk a juhtúrót. Hagyjuk egy kis ideig elolvadni a túrót, s ha ez megtörtént, hozzáadjuk a tejfölt annak érdekében, hogy ne legyen túl száraz a köretünk.

Ha ezzel is elkészültünk, csupán a paprikához kell hozzáöntenünk a tejszínt és kevergetés mellett megvárunk, hogy felforrjon újra az étel.

Jó étvágyat kívánunk hozzá!

ZE

# A Zöld Közösségi Ház és Erdei Iskola túraajánlatai

Az alábbi túrák elsősorban egyéni turisták, családok, kisebb létszámú csoportok részére kerülnek megrendezésre. A szakvezetett túrákon a résztvevőknek lehetőségük van a tömeges turizmus elől elzárt helyszínek és egyedi természeti értékek megismerésére. Ezen túrák szakvezetővel együtt egyéb időpontban is rendelkezhető csoportok részére. Távcsovet, uzsonnát, innivalót, terepi ruhát javasoljuk hozni.

**Kérjük, hogy a résztvevők előzetesen jelentkezzenek be telefon/e-mailen!**

**A szakvezetési túra díja (helyszínen fizetendő): 400 Ft/diák, 600 Ft/felnőtt.**

**2011. június 11. (szombat)**

**10.30 óra**

**Gyógynövények a Csodaréten**

Hossza: 6 km Időtartam: 4 óra  
Találkozó helye, megközelítés: Ásotthalom szélén a Gárgyán erdő mellett található „Ásotthalom erdei pihenő” nevű buszmegállóban. Megközelíthető „Szege–Ásotthalom” busszal, Szegedről a 9 óra 30-kor indul. Látnivalók: úton-útfélen gyógynövényekbe botlik az ember, csak talán nem is tud róla. A túra során az érdeklődők megismerkedhetnek azokkal a növényfajokkal, amelyeknek hatóanyagait az ember ősidők óta ismeri és használja. Túravezető: *Németh Anikó* Jelentkezés: *Szűcs Anikó* (30) 257 7541

**2011. június 18. (szombat)**

**10.30 óra**

**Mocsári kardvirág túra a Csodaréten**

Hossza: 4 km Időtartam: 4 óra  
Találkozó helye, megközelítés: Ásotthalom szélén a Gárgyán-

erdő mellett található „Ásotthalom erdei pihenő” nevű buszmegállóban. Megközelíthető „Szege–Ásotthalom” busszal, Szegedről a 9.30-kor indul. Látnivalók: a mocsári kardvirág világállományának 50%-a a Csodaréten található. A túra során megismerkedhetünk a fokozottan védett ritkasággal. Túravezető (információ, jelentkezés): *Krnács György* 06 (30) 445 8293

**2011. július 3. (szombat)**

**10 óra**

**Rovarász kirándulás a Rívó erdőben**

Hossza: 4 km Időtartam: 4 óra  
Találkozó helye, megközelítés: Mórahalmon, Kissori út mentén található, találkozó a "Rívó iskola" buszmegállóban. Megközelíthető a "Szege–Ásotthalom" Szeged, Mars térről 6.30-kor induló, 7.30-kor érkező busszal. Látnivalók: utunk során lehetőség adódik a tölgy és a nyár erdőfoltok, a bokorfűzes, valamint a semlyékes élővilágának tanulmányozására. Alkalmom nyílik kipróbálni a rovarászok legáltalánosabban használt gyűjtőeszközét, a fűhálót. Túravezető: *Csehó Gábor*, Jelentkezés: *Szűcs Anikó* (30) 257 7541

**Zöld Közösségi Ház és Erdei Iskola**

**6782 Mórahalom, IV. kerület 65. erdeiiskola@morahalom.hu www.erdeiiskola.morahalom.hu**



## Térségi Tükör

**Kiadó:** Móránét Nonprofit Közhasznú Kft.

**Ügyvezető igazgató:** Duka Félix

**Főszerkesztő:** Márton Gábor [tersegitukor@morahalom.hu](mailto:tersegitukor@morahalom.hu)

**Szerkesztők:** Fodor Csaba, Kuklis Nikoletta, Papp Nóra

**Kiadói telefon:** (62) 281 219

**Nyomdai előkészítés:** Agent Print Kft.

HU ISSN 2060-7598

